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1.1 Python
Volne stiahnutelny - https://www.python.org/downloads/
Po instalacii spustame cez idle.
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Za >>> napis a potvrd ENTERom:
125 125+2 125//2 — div
125*2 125/2 125%2 - mod

1.2 Zakladné udajové typy v Python
Celé Cisla
e int ako celé Cisla, napr. 0, 1, 15, -123456789, ...
Realne Cisla, desatinnu Cast oddelujeme . nie ,
o float ako desatinné Cisla, napr. 0.0, 3.14159, 2.0000000001, 33e50, ...

Retazce znakov - udavané v “alebo “’. M6zu obsahovat lubovolné znaky.

e str ako znakoveé retazce, napr. 'a’, "abc", ", "I'm happy"

1.2.1 int - zakladné celocCiselné operacie
oba operandy musia byt celoCiselného typu
e +sucet, napr. 1 + 2 ma hodnotu 3
e -rozdiel, napr. 2 - 5 ma hodnotu -3
e *nasobenie, napr. 3 * 37 ma hodnotu 111
e // celoCiselné delenie, napr. 22 // 7 ma hodnotu 3
e 9% zvySok po deleni, napr. 22 % 7 ma hodnotu 1

e ** ymocnovanie, napr. 2 ** 8 ma hodnotu 256

1.2.2 float - zakladné operacie s desatinnymi ¢islami
aspon jeden operand musi byt desatinného typu (okrem delenia /)
e + sucet, napr. 1 + 0.2 ma hodnotu 1.2
e -rozdiel, napr. 6 - 2.86 ma hodnotu 3.14
e nasobenie, napr. 1.5 * 2.5 ma hodnotu 3.75
e /delenie, napr. 23/ 3 ma hodnotu 7.666666666666667
e // delenie zaokruhlené nadol, napr. 23.6 // 3 ma hodnotu 7.0
e % zvySok po deleni, napr. 23.0 % 3 ma hodnotu 2.0
e ** umocnovanie, napr. 3 ** 3, ma hodnotu 27.0

e XxX**(1/n) n-ta odmocnina z x

float - funkcie

e abs(cislo)
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e round(cislo, pocet): zaokruhlovanie - round, round(3.8)=4, round(3.4)=3,
round(482,-1)=480, round(482, -2)=500. Zaporné hodnoty uruju na desiatky/stovky.

Round(a,2) - zaokruhli na 2 desatinné miesta

1.2.3 str - operacie so znakovymi ret'azcami

+ zretazenie (spojenie dvoch retazcov), napr. *a' + 'b' ma hodnotu 'ab’

* viachasobné zretazenie toho istého retazca, napr. 3 * 'x' ma hodnotu ‘xxx'

ord(a) - ordindlna hodnota znaku ktory je ulozZeny v a

chr(97) - premeni ¢islo 97 na znak - ‘a’

s.upper() - metdéda - a=’a’ a=a.upper() - spravi z malého velké aj pre celu
vetu

s.lower()-z velkych na malé.

len(a) - vrati dizku retazca

in - zisti ¢i sa nachadza podretazec v retazci, vrati true alebo false

rez retazca
Video na Youtube:
1. https://youtu.be/XLkZxJPwOes

s="ahoj milacik’ s[2:6] - ‘oj m’ ak nedame s[:6] - od zaciatku po 6 alebo
s[2:] - od druhého(treti znak) po koniec

v rezoch moéze byt aj [2:7:2] treti je krok o kolko.

meno[::-1] - od konca - musime ist aj s indexami od vacsieho po mensSie.

Rezy sa daju vyuzit aj pri zoznamoch (poliach)


https://youtu.be/XLkZxJPwOes
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1.3 Tvorba premennych v Python

Nazov premennej méze byt fubovolny, mal by vystihovat obsah premennej, mali by
sme sa vyhnut slovam, ktoré su prikazy Pythonu.

Premenné pouzivame na to, aby sme si v priebehu programu mohli pamatat’ hodnoty,
ktoré pouzivame, alebo hodnoty, ktoré budeme potrebovat. Hodnoty premennych mézeme
v behu programu menit.

Pri tvorbe premennej pouzivame prikaz priradenia = ktory znamena, do premennej,

ktora je na lavej strane ulozi hodnotu, ktora je na pravej strane.

a=125 - do premennej a ulozi hodnotu 125

NapiSme a do konzoly vypiSe nam hodnotu 125.

Ak chceme zistit' typ premennej napiSeme type (a) — vypiSe nam <class ‘int’>
pozname 3 typy premennych:

int su celé ¢isla, napr. 0, 1, 15, -123456789, ...

float su desatinné cCisla, napr. 9.9, 3.14159, 2.0000000001, 33e50, ...

str su znakové ret'azce, napr. 'a’, "abc", '

, |IIIm happyll

Priklad:

Do premennej m prirad'te svoje meno a nechajte ho napisat’ 1000 krat na obrazovku
m="tomas’

m*1000

Do premennej p prirad'te slovo ‘ahoj’ a spojte ju s premennou s vasim menom.

p+m

po pripade s medzerami (' '+m+' '+p+' ") a ak chceme 100 krat - (' +m+' "+p+' )*100

ak chceme zistit' typ premennej pouzijeme prikaz type(nazov_premennej)

Aktualizacia premennych

e meno_premennej += hodnota # meno_premennej = meno_premennej + hodnota sucet
e meno_premennej -= hodnota # meno_premennej = meno_premennej - hodnota
e meno_premennej *= hodnota # meno_premennej = meno_premennej * hodnota

e meno_premennej /= hodnota # meno_premennej = meno_premennej / hodnota
e meno_premennej //= hodnota # meno_premennej = meno_premennej // hodnota - div
e meno_premennej %= hodnota # meno_premennej = meno_premennej % hodnota - mod

e meno_premennej **= hodnota # meno_premennej = meno_premennej ** hodnota - mocnina
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Priklady v konzole

m=25 >>> a-15, b-ahoj

m+=1 >>> 26 a, b= b, a >>> vymena obsahu
m+=m >>>52 X,y=5,6

m=a=>b-=20 X, Y =Y, Xty>>> 6, 11

a, b =15, ‘ahoj*

meno, x, y = 'A', 180, 225/v premennej meno bude hodnota ‘A" v x bude 180 avy
225
r = 'bod {} na suradniciach ({},{})'.format(meno, x, y) // zatvorky nahradi

hodnotami meno, x, y
r

'bod A na suradniciach (180,225)'

1.4 Vstup a vystup
Prikaz na nacitanie hodnoty z klavesnice prikaz vstupu sa nazyva input (), vSetky
hodnoty, ktoré pomocou neho nacitame su typu str - retazce =znakov a preto ich
podfa potreby pretypovavame prikazmi int - celé ¢isla, float - redlne ¢isla,
kazdu hodnotu nacitanu z klavesnice cez prikaz input musime potvrdit ENTERom.
Priklady:

p = input (‘nepovinny text do vystupu uzivatelovi‘) - nacita
hodnotu typu str

cislo=int (input (‘zadaj cele cislo’)) nacita celé ¢&islo

cislo=float (input (‘zadaj realne cislo’))
Prikaz sluziaci na vypisovanie textov, alebo hodnét na obrazovku sa nazyva print (),
vypisovany text ohrani€ime apostrofmi/uvodzovkami a vypis hodnoty premennej oddelime

od textu ¢iarkou dole.

priklady:
print (p) - vypiSe hodnotu premennej p
print (round(a),"' ',b) - vypiSe zaokruhlenu hodnotu premennej a potom

medzeru a hodnotu premennej b
print (round(a,?2)) - vypiSe zaokruhlenu hodnotu premennej a na dve desatinné

miesta
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for 1 in range (10):

print (i, end=’ ') - ostanu Vv riadku a oddelene medzerou
print ('195',"\n","' ahoj') - odriadkuje “\n” - odriadkuje akoby vo vypise
stlacil ENTER
Priklady:

1. Vytvorte program ktory vypiSe na obrazovku Ahoj Svet

2. Vytvorte program, ktory po nacitani strany Stvorca vypiSe jeho obvod a obsah.

3. Vytvorte program, ktory vypocCita obvod a obsah kruhu. Pi mézete pouzit ako
konstantu 3.14.

4. Vytvorte program, ktory nacCita poCet sekund a vypiSe kolko je to hodin a minut.

1.5 Podmienky

Sluzia na vetvenie chodu programu. Pomocou logickych podmienok napr. a>b vyhodnotia
Ci je podmienka pravdiva lebo nie.
Ak je podmienka pravdiva (True) vykonaju sa prikazy, ktoré su napisané hned pod if, ak
podmienka nie je splinena (False) vykonavaju sa prikazy, ktoré su napisané pod else.
1.5.1 Odsadenie prikazov
V8imnite si, Zze po : za podmienkou alebo po else sa prikazy odsunu do prava, to znamena
patria tomuto prikazu. Python totiZ nema begin | end, alebo { | } ako zacliatok a koniec
prikazov pre danu Strukturu, ale podfa odsadenia ur€uje k Comu dané prikazy

Tab

patria. Toto odsadenie sa da nastavit v configure IDLE, ale je to velkost =

jedného stlacenia klavesu Tab.

if podmienka: # ak podmienka plati, vykonaj 1. skupinu prikazov
prikaz
prikaz

else: # ak podmienka neplati, vykonaj 2. skupinu prikazov
prikaz
prikaz
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body <90 je menSie ako

body <= 50 je mensie alebo rovné

body == 50 rovna sa

body != 77 nerovna sa

body > 100 je vacsie ako

body >=90 je vacsie alebo rovné

40 < body <=50 | je vacsie ako ... a zaroven mensie alebo rovné ...
a<b<c a je menSie ako b a zaroven je b mensSie ako ¢

1.5.2 Podmienky moézeme spajat’ AND, OR:
AND - logicky sucin True vyhodnoti vtedy ak su vSetky podmienky vyhodnotené ako True,
ak Co i len jedna je False, celkovy vysledok dava False.

OR - logicky sucet, True vyhodnoti uz vtedy, €o i len jedna podmienka je splnena.

Priklady:

1. Zistite Ci je zadané Cislo parne.
Zistite, Ci vytah unesie Cloveka, ak pozname vahu €loveka a nosnost' vytahu.
Nacitajte 2 Cisla a zistite i sa rovnaju, alebo ktoré z nich je vacsie.

Zistite Ci sa da zostrojit’ trojuholnik ak poznate jeho tri strany.

a bk~ DN

Predstavte si ze ste v 2D priestore, vasa poloha je na

J iCi Eitai ’ i , . IV. kvadrant | . kvadrant
suradniciach 0,0. Nacitajte suradnice x,y v lubovolnom vadran Y

o+ ++

rozsahu -/+ celych Cisel - predstavuju asteroid a urcite z J

ktorého kvadrantu na vas asteroid leti. B o

+,-

11l. kvadrant Il. kvadrant

1.6 ELIF

Ak potrebujeme viacnasobné vetvenie, alebo teda rozdelit chod programu podla viacerych
hodnot, mézeme pouZit prikaz elif.

Ako prvé vyhodnotenie pouzijeme podmienku if a dalSie podmienky zaciname na urovni
if, ale s prikazom elif.

if podmienka_1:  # ak podmienka_1 plati, vykonaj 1. skupinu prikazov

prikaz

elif podmienka_2: # ak podmienka_1 neplati, ale plati podmienka_2, ...
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prikaz

elif podmienka_3: # ak ani podmienka_1l ani podmienka_2 neplatia, ale plati
podmienka 3, ...
prikaz

else: # ak Ziadna z podmienok neplati, ...
prikaz

Priklady:
1. Vytvorte program, ktory pre zadané Cislo zisti kofko je ciferné. Zadanie vyrieSte do 5
cifier.

2. Vytvorte program, ktory si vypyta vek a zaradi Cloveka do jednej z kategorii:
e Slobodny © - 5
e Skoldk 6 - 13
e Teenager 14 - 19
e Produktivny vek 20 - 50
e Uz mas rozum 51 - 70
e Ako vino 71 - 99
e Astralny vek 100
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1.7 Cyklus While

Cyklus s neznamym poc¢tom opakovani, poCet opakovani zabezpe€uje podmienka.
Ak ma podmienka hodnotu True vykonavaju sa prikazy v tele cyklu.

Ak podmienka nadobudne hodnotu False. Prikazy v tele cyklu sa preskoCia a
pokracuje chod programu pod cyklom.

Treba si uvedomit, Ze podmienka nehovori, kedy ma cyklus skoncit, ale naopak - kym

podmienka plati, vykonavaju sa vSetky prikazy v tele cyklu.

While podmienka
prikaz 1

prikaz 2

1. Priklad: Nakladanie auta

Vytvorte program, ktory vas bude neustale informovat o naklade vozidla pocas
nakladania. Ak naklad prekro€i nosnost informuje o tom nakladaca a ukonci
nakladanie. Treba umoznit nakladaCovi ukon it nakladanie, aby neprekro€il nosnost

vozidla.

nosnost=6000
naklad=0
ukoncenie=0
while (naklad < nosnost) and (ukoncenie != 1):
print ('mozes prilozit',nosnost - naklad,' kg')
print ('priloz naklad')
naklad += int (input())
print ('aktualna vaha:',naklad)
ukoncenie=int (input ('skoncenie nakladania - 1,
pokracovat hcc + Enter'))

v v

1. ak sa Cisla nerovnaju
2. zistime ktoré je vacsie a od toho vacsieho odpocitame to mensie
Opakujeme oba kroky, pokial sa Cisla nerovnaju

a=int (input ('zadaj cislo 1'))
b=int (input ('zadaj cislo 2'"))
X=a
yv=Db
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while x != y:
if x > y:
X=X-Y
else:
Yy=y—x

print ('NSD ',a,'a',b,' je ',x)

Priklad: Cifry Cisla:
Videa na Youtube:
1. https://youtu.be/30fuQjtwlad
2. https:/lyoutu.be/HgmgilaSNkM

125 % 10 = 5 — vrati nam poslednu cifru Cisla

125 /1 10 = 12 — vrati nam Cislo bez poslednej cifry €isla (zahodi poslednu cifru)
Priklad zisti kolko ciferné je Cislo. Zistujeme, kolko krat odtrhneme poslednu cifru Cisla
—n=n//10 (odtrhne/zahodi poslednu cifru €isla) odtfthame poslednu cifru pokial sa €islo
n vacsie ako 0 — ak sa stane 0 odtrhli sme vSetky cifry.

n=int (input ('zadaj cislo'))
pocet cifier=0
while n > 0O:
n=n//10
pocet cifier += 1
print ('zadal si ',pocet cifier,' ciferne cislo')

Cifry Cisla 2:
Upravte program:
e Zistil ciferny sucet Cisla napr. 635 = 14
e Zistite poCet parnych a neparnych cifier v Cisle
e Zistite Ci je zadané Cislo palindrom - otocte Cislo a zistite €i je rovnaké ako pred

otocenim.

druha odmocnina

cislo = float (input('zadaj cislo:"'"))
x =1
while x ** 2 < cislo:
x =x + 0.001
print ('odmocnina', cislo, 'je', x)

10
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3. Priklad suboj:
Vytvorte program, ktory bude emulovat suboj. Potrebujete vediet zivot hrdinu a zivot
priSery. Budete nahodne generovat’ silu uderu hrdinu a priSery. Nasledne odpocitate
silu uderov od zivotov a opakujete, pokial su Zivoty vacsie ako 0.
VylepSenia:

e Pred zaCiatkom suboja hodte kockou, Ci a kolko budete mat moznosti doplnit

Zivot. Doplifianie umoznite po odgitani Zivota.
e Pred zacCatim hodte kockou kto bude utocit prvy.
e Pred odCitanim Zivota, hodte kockou, €i uder nebol zablokovany.

e Program prerobte do tkinter

Vykonavanie cyklu mézeme ukon it aj prikazom break. Cyklus sa ukonc¢i a pokracuje
dalej chod programu mimo cyklu. NajCastejSie sa pouziva v spolupraci s if.
While True - vecny cyklus, kde sme jeho ukoncenie zabezpedili prikazom break ak
uzivatel zada 0. V programovani sa vecnym cyklom snazime vyhnut, je neStastné
rieSenie ak stlacCite klavesu na pohyb do prava a postava p6jde uz navzdy do prava ...
preto mame zabezpec€enie ukoncenie cyklu pomocou break.

while True:

cislo = int (input('zadaj cislo: "))
if cislo % 2 == 0:
print (‘parne’)
else:
print (‘neparne’)
if cislo ==
break

1.8 Cyklus for

Videa na Youtube:
1. https://youtu.be/OUBpUYII 9M
2. https://lyoutu.be/JM1 f8c3za4d

Cyklus for je cyklus so znamym poctom opakovani, to znamena vieme dopredu

povedat pocCet, kolkokrat sa prikazy musia vykonat.

Prikazy, ktoré patria cyklu a maju sa v nhom vykonavat musia byt odsadené pod
cyklom.

Cyklus for sa zapisuje:

11
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for 1 in range (10):
prikaz 1
prikaz 2

for - kfu€ové slovo, ktoré urcuje, Ze sa jedna o cyklus for
i - riadiaca premenna, ktora nadobuda hodnoty, ktoré sa urcia v range.
in - v neskor si povieme, Ze cyklus for nemusi ist’ len po Cislach v range, ale aj po
[ubovolnej Strukture, ktora ma poradie.
range - urCuje rozsah a krok ako bude cyklus fungovat, hodnoty, ktoré nastavime v
range, nadobuda riadiaca premenna i
priklady:

range(10)-0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

range(0,10)-0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

range(5,10)-5,6,7,8,9

range(2,10,2) - 2,4, 6, 8

range(10, 2,-1) - 10, 9,8,7,6,5,4, 3

range(zaciatok, koniec, krok)
Ak dame do range len jednu hodnotu, vZzdy to berie tak, Ze ideme od 0 po zadanu
hodnotu, ktoru nedosiahne, vzdy nadobudne hodnotu o 1 menej.
Hodnota, ktora je napisana ako koniec, nikdy nie je nadobudnuta, vzdy nadobudne o
jednu menej.
Hodnoty cyklu mézu ist aj opaéne, od vacsieho Cisla smerom k mensim, ale v tom

pripade musi byt zaporny krok a zaciatok vacsi ako koniec.

Priklady:

1. Vytvorte cyklus ktory vygeneruje €Cisla 5 - 10
for i in range(5,11):

print (i)

Vytvorte cyklus, ktory vygeneruje vSetky parne Cisla 2 - 22 vratane 22.
Vytvorte cyklus, ktory vygeneruje Cisla 50 - 5.
Vygenerujte nasobky Cisla 7 v rozsahu 70 - 7.
Vygenerujte Cisla 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 ... 150

Vytvorte program, ktory vypiSe malu nasobilku pre zadané Cislo.

N o g s~ w D

Vynasobte 2 Cisla bez pouZitia nasobenia, pouzite sucet a cyklus.

12
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8. Vytvorte program pre nl.
9. Vytvorte n ¢lenov fibonacciho postupnosti 0,1,1,2,3,5,8,13... prvy ¢len = 0 druhy

Clen 1, nasledujuci Clen ziskate suc¢tom 2 predchadzajucich.

Premenna cyklu nemusi nadobudat’ len celoCiselné hodnoty. Cyklus for vie ist aj po
hodnotach str, zoznamoch a suboroch.
priklad zoznam - []:

z=[5,"”ahoj”,98,99,69,"”klasika”]
for hodnota in z:
print (hodnota)

5

ahoj

98

99

69

klasika
priklad str

slovo="Ahojte”
for pismeno in slovo:

print (pismeno)

priklad file - vstup.txt a zdrojovy subor python musia byt v rovnakom prie€inku
f=open (vstup.txt’. ' r")
for riadok in f:

print (f)
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